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I dette nyhedsbrev om Bibliotekernes Data og It (BDI) kan du læse om: 

• Kort nyt siden sidst 

• BDI Årsmøde den 6. september 2023 - program er under 
udarbejdelse 

Nyt om genudbuddet  

• Ny tidsplan for udbuddet af FBS 

• Workshop om Intelligent Materiale Styring (IMS) er afholdt 

• Workshop om grønne krav er afholdt 

Nyt fra FBS  

• Webtilgængelighed i Cicero/FBS 

Nyt fra FBI  

• Webinar om højdepunkter fra videreudviklingen af FBI 2022 er 
afholdt 

Hvis du har spørgsmål eller kommentarer til indholdet i nyhedsbrevet, er 
du som altid velkomne til at skrive til os på bibsys@kombit.dk.  
 
Rigtig god læselyst! 
 
Med venlig hilsen 
BDI-teamet 
 

 

 
  

Kort nyt siden sidst 
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Loven om tilgængelighed af offentlige og offentligretlige organers websteder og 
mobilapplikationer trådte i kraft den 23. september 2018. Siden er lovgivningen 
blevet justeret, så den fra ændringslovens ikrafttrædelse den 1. juli 2023 også 
kommer til at omfatte breve i digital post. KOMBIT og Systematic arbejder lige nu 
på at sikre, at de breve, der sendes som digital post fra Cicero/FBS vil leve op til 
lovændringen. 
 
Arbejdet med det kommende udbud af FBS er stadig i fuld gang, og vores 
kravteam arbejder fortsat tæt sammen med den faglige følgegruppe på at skrive, 
reviewe og færdiggøre use cases og krav til det kommende system, som også 
bygger på jeres input fra tidligere workshops. Dette arbejde fortsætter, og BDI’s 
styregruppe har netop godkendt en ny tidsplan for udbuddet. 
 
Siden sidst har vi desuden afholdt et velbesøgt webinar, hvor DBC præsenterede 
højdepunkter fra videreudviklingen af Fælles Biblioteksinfrastruktur (FBI) i 2022. 

 

 

 
 

BDI Årsmøde den 6. september 2023 – program er under 
udarbejdelse 

 
Formålet med BDI Årsmøde er dels at give nyttig viden om FBI, FBS, det kommende 
udbud af FBS samt digitaliseringstendenser og -dagsordner, der er vigtige fra et 
strategisk ledelsesperspektiv, men også skabe rum for videndeling og netværk med 
andre ledelseskolleger.  
 
Vi har i år udsendt et spørgeskema til chefer og øvrig ledelse for folkebiblioteker, 
pædagogiske læringscentre samt fag-, forsknings- og uddannelsesbiblioteker for at 
afdække ønsker til programmet, så vi bedst muligt kan tilrettelægge en god og 
informativ dag, hvor I som deltagere vil opleve et stort og gavnligt udbytte. Det har vi 
fået mange gode input ud af – stor tak for det! I ønskede bl.a., at dagen skulle 
omfavne: 
 
• Viden om mulighederne i FBS/FBI 
• Netværk og inspiration blandt ledelseskolleger til at udnytte digitale muligheder 
• Opmærksomhed omkring, hvorfor digital ledelse er vigtigt, og hvad det kræver af jer 
som ledere 
 
Med udgangspunkt i disse input er vi nu i gang med at udarbejde programmet for 



 

årsmødet, der finder sted den 6. september 2023 på Comwell Bygholm Park Hotel i 
Horsens. 

Vi glæder os til at se jer til en dag i bibliotekernes tegn, hvor der også vil være plads til 
dialog, videndeling og netværk med os og andre lederkolleger 

 

 
 

NYT OM GENUDBUDDET 

 
 

Ny tidsplan for udbuddet af FBS 
 
Vi fik på BDI styregruppemødet den 9. maj 2023 godkendt en ny tidsplan for 
udbuddet af FBS. Det betyder, at udbuddet forskydes et år, og at vi dermed 
forlænger den nuværende kontrakt med Systematic frem til den 31. december 
2025. Kontrakten forsætter på samme vilkår som hidtil. 
 
Forskydningen giver os bedre tid til det ønskede fokus på kvalitet, når vi 
udarbejder use cases og krav, og lægger samtidig op til en mere realistisk 
tidsramme for udvikling og udrulning af det nye system (FBS 2.0). 
 
Vi vil snarest opdatere siden KOMBIT | Kommende udbud af FBS med yderligere 
information, herunder hvornår FBS konkret sendes i udbud. Du kan også få 
direkte besked ved at skrive til bibsys@kombit.dk med emnefeltet "Tilmelding til 
listen for interesserede i FBS udbuddet". 
 
Hvad betyder det for udviklingen af det nuværende FBS? 
Vi har i år implementeret en række ændringsanmodninger i FBS, men da det 
tidligere er blevet besluttet, at vi skulle nedbringe antallet af ændringer frem mod 
et udbud, har arbejdet med videreudvikling ikke været højst prioriteret. Nu hvor 
tidsplanen for udbuddet forskydes med et år, vil FBS som sagt blive driftet af 
Systematic et år mere end kontrakten oprindeligt lagde op til, og det medfører, at 
videreudviklingsopgaven fortsætter. 
 
Vi er opmærksom på, at ændringsanmodninger, der har afventet overgangen til 
en ny løsning kan blive relevante at genbesøge. Vi vil samtidig opfordre jer til at 
indsende eventuelle ønsker/behov, så vi kan prioritere dem sammen med FBS 
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faggruppen. Du kan læse, hvordan du indberetter ændringsønsker til FBS her.  
 

 

 
 

 

Workshop om Intelligent Materiale Styring (IMS) er 
afholdt 

 
I april afviklede vi en workshop for cirka 20 biblioteksansatte med fokus på dataflowet 
i snitfladen mellem FBS og eksterne materialestyringssystemer i forbindelse med det 
kommende udbud af FBS. I FBS 2.0 vil snitfladen mod materialestyringssystemer blive 
en fælles, generisk snitflade, der lige nu går under navnet Bibliotekernes 
Logistiksystem (BLS). 
 
Workshoppen var udelukkende henvendt biblioteker, der i dag benytter IMS (Lyngsoe) 
og biblioteker, der i fremtiden vil benytte materialestyring i Assist (Redia), og var 
arrangeret i samarbejde med Biblioteket Sønderborg, som har IMS formandskabet. 
 
På dagen gennemgik vi allerede bestilte ændringsønsker til snitfladen, der også skal 
gælde i FBS 2.0, hvorefter deltagerne blev inddelt i grupper, som gennemgik og 
kvalitetssikrede flowdiagrammer, som var blevet udarbejdet forud for workshoppen. 
 
Workshoppen gav anledning til gode diskussioner, der blev igangsat af de mange 
aktive og engagerede deltagere, og dagen sluttede med en rundvisning på Odense 
Bibliotek. 

 

 
 

Workshop om grønne krav er afholdt 
 

Som en del af arbejdet med det kommende udbud har FBS-teamet i KOMBIT 
besøgt Roskilde Universitet til en indledende workshop om grønne principper for 
it-udbud og -projekter. Vi oplever, at landets kommuner - og ikke mindst jer ude 
på bibliotekerne - er optaget af den grønne dagsorden, og hvis vi kan hjælpe med 
at reducere klimaaftrykket, vil vi naturligvis gerne det. 
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NYT FRA FBS 

 

Webtilgængelighed i Cicero/FBS 
 
Loven om tilgængelighed af offentlige og offentligretlige organers websteder og 
mobilapplikationer trådte i kraft den 23. september 2018. Siden er lovgivningen blevet 
justeret, så den fra ændringslovens ikrafttrædelse den 1. juli 2023 også kommer til at 
omfatte breve i digital post. 
 
KOMBIT og Systematic arbejder på at sikre, at de breve, der sendes som digital post fra 
Cicero/FBS, vil leve op til lovændringen. Det er vores ambition og forventning, at html-
standardskabelonerne til brevene bliver opdateret med FBS releasen, der kommer natten til 
den 7. juni 2023. 
 
De rettelser, der er til brevskabelonerne, og som kommer med releasen, er udført på 
baggrund af en test som KOMBIT har haft et eksternt testbureau, der er specialiserede 
inden for webtilgængelighed, til at foretage. Det er væsentligt at nævne, at rettelserne 
udelukkende skal sikre webtilgængeligheden, og at der derfor ikke er fokus på det sproglige 
indhold i brevskabelonerne. 

På workshoppen kom vi rundt om, hvor FBS befinder sig i dag, og hvordan vi i 
forbindelse med udarbejdelsen af krav til FBS 2.0 kan bevæge os i en grønnere 
retning. 
 
Dagen gik bl.a. med at diskutere, hvordan vi med fordel kan: 

•  nytænke en række principper og/eller arbejdsgange med henblik på at 
gøre FBS 2.0 mere grønt og bæredygtigt. 

• finde ud af, hvordan krav til grønne principper kan udmøntes i 
udbudsmaterialet. 

Vores kravteam er sammen med den faglige følgegruppe i fuld gang med at 
skrive, reviewe og færdiggøre use cases og krav, og overvejelser fra dagen er 
derfor blevet bragt med ind i dette arbejde til videre drøftelse. 

 



 
Læs her, hvad det konkret betyder for jer, og hvilke opgaver I allerede nu kan gå i gang med.  

 
 

FBS releases  
 

I kan her finde en oversigt over de seneste releases på FBS. Siden bliver løbende opdateret, 
når der kommer nye releases, og vi opfordrer jer derfor til at holde øje der. 
 
 
 

NYT FRA FBI 

 

Webinar om højdepunkter fra videreudviklingen af FBI 2022 er 
afholdt 

  

Den 22. marts afholdt DBC og KOMBIT et velbesøgt webinar, hvor DBC præsenterede 
højdepunkter fra videreudviklingen af FBI i 2022. 
 
DBC gennemgik bl.a.   

• Serieprojektet 

• JED (JSON Expanded Data) - et dataformat, som baserer sig på enten DKABM eller 
MarcXchange 

• Demo af FBI-API - platformen, som giver adgang til data og brøndkomplekset på en ny 
og moderne måde, og som gør det nemt for udviklerne at udnytte services og data 
indeholdt i FBI 

• Status på nyt bibliotek.dk og demo af beta.bibliotek.dk 

• Nye kilder i brønden - demo på bibliotek.kk.dk (Københavns Biblioteker) v. Daniel 
Ackey 

Webinaret blev optaget og kan ses her. 
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FBI releases 
  

I kan her finde en oversigt over de seneste releases på FBI. Siden bliver løbende opdateret, når der kommer 
nye releases, og vi opfordrer jer derfor til at holde øje der. 
 
Husk også, at du kan læse seneste FBI-nyt her og følge status på FBI-udviklingen her. 
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